

Los Tiempos

www.lostiempos.com

AÑO LXXXI - Nº 19.965

COCHABAMBA, JUEVES 26 DE JUNIO DE 2025

EDICIÓN DE 20 PÁGINAS - PRECIO ÚNICO Bs 6.50 - RESTO DEL PAÍS Bs 7



Metropolitana
PÁGINA 8

Cerro Llawi Llawi

La Alcaldía intenta resguardar la zona con letreros de advertencia.

Metropolitana
PÁGINA 8

Trágico accidente

Dos choferes mueren en incendio de cisternas y camión en Tutimayu.

Click-Tu Mirada
PÁGINAS 11

Fiesta de la Música

La Alianza Francesa dedicó la actividad al Bicentenario de Bolivia.



TSE realiza 298 cambios en listas y Dunn logra inscribir su candidatura

Hito. Ayer se cerró el plazo para recibir las fotografías que aparecerán en la papeleta. En tanto, el candidato de NGP presentó al filo su certificado de solvencia fiscal. **Pág. 3**



COPA BOLIVIA

Aurora rescata un punto sobre la hora

Un gol de Rodrigo Ramallo le dio el empate al Equipo del Pueblo frente a GV San José, anoche. En la imagen el festejo del primer gol de Carlos "Chaval" Sejas. **Pág. 10**

FOTO: JOSÉ ROCHA

Auditarán procesos de implicados en el caso Consorcio

El Consejo de la Magistratura determinó revisar todos los casos de los jueces, vocales y exfuncionarios involucrados. **Pág. 4**

Matan a más de 80 'buscadores' de comida en Gaza

Suman las muertes de 'buscadores' de comida, con hambre, en Gaza. Ayer, 84 personas fueron asesinadas cerca de centros de ayuda humanitaria. **Pág. 2**

ADEMÁS

Deportes

Wilstermann buscará mantener su liderazgo ante Blooming

-Pág. 10-

País

Condori mejora; plantean elegir a un suplente del Gobernador

-Pág. 3-

El sarampión golpea a los niños y a los adolescentes en Bolivia

Dato. Los niños menores de 5 años que no tienen la vacuna son los más vulnerables.

El 90 por ciento de los enfermos en este periodo de emergencia sanitaria corresponde a menores de 19 años, informó el viceministro de Vigilancia Epidemiológica. **Pág. 4**



CANADÁ
Pressenza

El hedor a muerte y desesperación se cierne hoy más que nunca sobre la franja de Gaza. En lo que se ha convertido en una zona de aniquilación sistemática de la vida civil, la búsqueda de una migaja de pan o un sorbo de agua se ha transformado, para 84 almas palestinas, en el último acto de sus vidas, brutalmente arrebatadas.

Ayer, al menos 84 personas fueron asesinadas desde el amanecer, 50 de ellas masacradas en las proximidades de los centros de distribución de ayuda humanitaria, los mismos lugares donde los desposeídos buscan un último y efímero respiro.

No hay eufemismos para describir esta carnicería. Decenas de buscadores de ayuda, aquellos cuyas únicas "armas" eran el hambre y la sed, han sido asesinados. Familias enteras, diezmadas, mientras intentaban asegurar lo más básico para su subsistencia. El horror es visceral: niños, con los rostros demacrados y los cuerpos reducidos a piel y hueso, con la mirada perdida por la desnutrición severa, son hallados muertos, algunos con las manos aún extendidas, suplicando por un sorbo de agua turbia, o un trozo de pan rancio. Las escenas son un testimonio gráfico de una barbarie que golpea a los más vulnerables, a quienes el conflicto ha despojado de todo, incluso de la dignidad en la muerte.

Este horripilante episodio se suma a una contabilidad macabra que no cesa. Según informes preliminares desde el terreno, ha trascendido que alrededor de 400 palestinos ya han perdido la vida en sitios de la Gaza Humanitarian Foundation (GHF) desde el



Un sector del Frente de Gaza, atestado de gente. AA

Carnicería en las filas del hambre: al menos 84 vidas asesinadas ayer en Gaza

Mortal. Personas que estaban esperando para recibir alimentos murieron por disparos del ejército israelí en incidentes en el sur de esa región

inicio de sus operaciones. Esta cifra escalofriante no es un mero número; representa un patrón de muertes diarias de los hambrientos, un silencioso exterminio que se ejecuta lentamente mientras el mundo observa. La deshidratación, la inanición y la violencia directa se combinan en una tormenta perfecta de sufrimiento.

Gaza es hoy un cementerio a cielo abierto, una prisión sitiada donde la ayuda humanitaria es insuficiente y su distribución, una actividad de riesgo mortal. La escasez deliberada de alimentos, agua potable y suministros médicos esenciales ha llevado a la población al borde del colapso, obligando a los civiles a arriesgar sus vidas en una desesperada

búsqueda por sobrevivir. La comunidad internacional ha señalado repetidamente las catastróficas condiciones, donde la hambruna se cierne sobre cientos de miles y los casos de desnutrición aguda entre los niños son alarmantes, muchos al borde de la muerte por simple inanición.

La constante violencia, los bombardeos indiscrimina-

dos y la negación de acceso a ayuda vital equivalen a una condena a muerte para una población ya acorralada. Los niños de Gaza, cuyo único "delito" es haber nacido en un territorio en conflicto, están muriendo a un ritmo devastador, sus pequeñas vidas truncadas por la violencia y el hambre. Sus ojos, ahora llenos de sedimento y agonía,

EL DATO

Abbas quiere la paz regional

El presidente palestino, Mahmoud Abbas, expresó ayer su disposición a cooperar con el presidente de Estados Unidos, Donald Trump, para lograr un acuerdo de paz integral que garantice la seguridad y la estabilidad en Medio Oriente.

En una carta dirigida a Trump, Abbas dio la bienvenida a los recientes esfuerzos diplomáticos para reducir las tensiones en la región, incluido el alto al fuego entre Israel e Irán.

claman por una conciencia global que parece haberse entumecido.

Reporte

Las autoridades de la Franja de Gaza, controladas por el Movimiento de Resistencia Islámica (Hamás), han elevado ayer a más de 56.150 los palestinos muertos a causa de la ofensiva lanzada por el ejército de Israel contra el enclave costero tras los ataques del 7 de octubre de 2023.

El ministerio de Sanidad gazatí ha apuntado en un comunicado que hasta ahora se han confirmado 56.156 fallecidos y 132.239 heridos, incluidos 79 muertos y 391 heridos por los ataques perpetrados por las Fuerzas de Defensa de Israel (FDI) durante las últimas 24 horas.

Asimismo, ha recalcado que 5.833 personas han muerto y 20.198 han resultado heridas desde el 18 de marzo, fecha en la que Israel rompió el alto el fuego pactado en enero, entre las que hay 549 muertos y 4.066 heridos a manos de las tropas israelíes cuando acudían a recoger ayuda humanitaria.

La OTAN decide subir el gasto en defensa al 5%, pese a las reticencias de España

Previsión. Los 32 integrantes de la Alianza Atlántica acordaron duplicar el aporte ante la "amenaza que representa Rusia"

LA HAYA
France 24

Los 32 líderes de la OTAN se han comprometido a elevar al 5% de su PIB el gasto en defensa para 2035, aunque con la discrepancia de Espa-

ña, que pese a apoyar ese objetivo considera que le bastará invertir un porcentaje más bajo: 2,1%.

"Los aliados se comprometen a invertir el 5% del PIB anualmente en requisitos de

defensa fundamentales, así como en gastos relacionados con la defensa y la seguridad para 2035, con el objetivo de asegurar nuestras obligaciones individuales y colectivas", remarca la declaración final.

Se trata de un gran aumento con respecto al objetivo previo del 2%— y un renovado compromiso de Estados Unidos con el pacto de defensa mutua de la OTAN.

El documento establece que los miembros presentarán "planes anuales" que demuestren "una vía creíble y gradual para alcanzar este objetivo", con una revisión más exhaustiva de los avances logrados en 2029. Asimismo, el texto incluye una línea que promete mayor apoyo a Ucrania y señala que su "seguridad contribuye a la nuestra".



Vista general de la segunda jornada de la Cumbre de la OTAN, ayer. OTAN

TSE cierra plazo con 298 sustituciones y Jaime Dunn oficializa su candidatura

Plazo. TSE valida 710 nombres y fotografías de los candidatos que aparecerán en las papeletas electorales

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

En una jornada decisiva para las elecciones generales del 17 de agosto, el Tribunal Supremo Electoral (TSE) recibió un total de 298 solicitudes de sustitución de candidaturas, la mayoría por inhabilitaciones, además de cerrar el plazo para la presentación de fotografías que aparecerán en las papeletas de sufragio.

“Hasta hoy, tenemos que se han realizado 298 sustituciones de diferentes organizaciones políticas; la gran mayoría son por el tema de inhabilitación”, informó el vocal del TSE, Gustavo Ávila. De ese total, 293 fueron por inhabilitación y solo 5 por renuncia, principalmente en candidaturas a diputaciones uninominales.

CAMPAÑA

TSE insta a dejar la guerra sucia

El vocal del Tribunal Supremo Electoral (TSE) Francisco Vargas instó ayer a los actores políticos a desarrollar una campaña electoral en un ambiente de respeto, tolerancia y libre de violencia. Recordó que “los actores políticos tienen el derecho de realizar actos de campaña electoral en el marco de la normativa electoral, de manera libre y en todo el territorio nacional”.

“Debe primar el respeto y la tolerancia para desarrollar un proceso electoral sin guerra sucia ni violencia”, publicó Vargas en su cuenta de X.



Jaime Dunn registra su candidatura en el TSE, anoche, tras lograr sus requisitos. APG

minales. Hasta la medianoche, se aceptaron las últimas fotografías, en cumplimiento del calendario electoral.

Una de las sustituciones más relevantes de la jornada fue la del candidato presidencial de Nueva Generación Pa-

triótica (NGP). Jaime Dunn oficializó su postulación luego de haber obtenido el certificado de solvencia fiscal, requisito que inicialmente había obstaculizado su habilitación. Con este paso, el frente NGP logra mantenerse en

carrera, tras la renuncia de Fidel Tapia, quien había sido inscrito de forma provisional. “Todo cumplido, todo hecho, a pesar de lo que significa la burocracia. No se ha registrado la candidatura de una persona, se ha registrado la can-

didatura del pueblo boliviano”, expresó Dunn al salir del TSE. El postulante reafirmó su compromiso con una campaña ciudadana, distanciada de las estructuras partidarias tradicionales.

Por su parte, Fernando Arteaga, secretario de Cámara del TSE, recordó que las organizaciones políticas que no presentaron fotografías a tiempo podrían quedar en desventaja: “En casos extremos, la franja de la organización en la papeleta podría aparecer sin imagen o incluso sin nombre”.

Arteaga advirtió que hasta el cierre del martes, aún no se había registrado formalmente la sustitución de Tapia por Dunn en el sistema del TSE, aunque el partido aún tenía plazo hasta la medianoche. “Sobre ese tema ya depende de la organización política. De todas maneras, el plazo fatal es mañana”, señaló.

Con la etapa de sustituciones concluida y los rostros de los candidatos prácticamente definidos, el proceso electoral entra en una nueva fase, con las campañas intensificándose rumbo a los comicios de agosto.

Evo insiste en participar en las elecciones pese a obstáculos

Anuncio. Elexmandatario anunció que este domingo definirá con qué partido político intentará habilitar su candidatura

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

Durante un multitudinario acto de proclamación realizado ayer en el estadio de Shinahota, en el trópico de Cochabamba, el expresidente Evo Morales aseguró que aún negocia con partidos políticos para habilitar la participación del movimiento Evo Pueblo en las elecciones generales del 17 de agosto. Aunque no cuenta con una sigla habilitada ni con respaldo constitucional para postular nuevamente, sus bases insisten en su candidatura.

“Son horas y días difíciles de negociar con algunos partidos que quieren prestarnos su sigla, pero les meten miedo con procesos”, denunció.

El mandatario afirmó que seis partidos políticos se acer-

caron a ofrecer su sigla sin condiciones, pero tras el acercamiento fueron amenazados con perder su personería jurídica. Citó como ejemplo a los casos del Frente Para la Victoria (FPV) y el Partido de Acción Nacional Boliviano (PAN-BOL), que fueron inhabilitados tras intentar acuerdos con Evo Pueblo.

Morales reiteró que el domingo se realizará un ampliado para definir con qué fuerza política podrían participar en los comicios. Aseguró que aún hay equipos trabajando en las negociaciones y llamó a “no perder la esperanza”.

Extraoficialmente se mencionó un posible acercamiento con el Movimiento de Renovación Nacional (Morena), liderado por la alcaldesa Eva Copa, aunque esta versión no fue



Proclama de Evo Morales. RKC

confirmada oficialmente. Desde filas internas del evismo también se barajó una alianza con Unidad Cívica Solidaridad (UCS), sin embargo, esa alternativa fue descartada por su líder y candidato presi-

dencial, Jhonny Fernández. Morales sostiene que su inhabilitación responde a una “decisión política” del Gobierno para proscribirlo junto a su movimiento indígena originario campesino.

Damián Condori presenta notable mejoría en su salud

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

Un nuevo parte médico presentado este miércoles, el Gobernador de Chuquisaca tiene una “notable mejoría” en su estado de salud, informó el director del Hospital de Tercer Nivel de Chuquisaca, Jorge Sánchez.

“Después de haber realizado los exámenes complementarios el día de hoy, entre ellos, una tomografía craneoencefálica la cual revela una notable mejoría en el estado general”, indicó.

El médico añadió que el equipo médico multidisciplinario conformado mantiene realizando las “atenciones necesarias” en lo que respecta al caso hasta lograr su recuperación del gobernador.

Condori se encuentra internado desde la madrugada del 19 de junio en la unidad de terapia intensiva luego de

sufrir una caída del segundo piso de su domicilio.

En tanto, el gabinete de la Gobernación de Chuquisaca sostuvo este miércoles una reunión en la que recibió un informe médico sobre el estado de salud de Condori, a cae si una semana de la caída que lo llevó a estar internado en terapia intensiva.

Félix Almendras, secretario departamental de Cultura de Chuquisaca, reveló que en la reunión se conoció también un informe del equipo jurídico de la Gobernación, solicitado por la Asamblea Legislativa Departamental (ALD), respecto a los pasos a seguir ante la ausencia de Condori.

Almendras explicó que este informe, así como el del estado de salud y los días de recuperación del gobernador Condori ya está listo para su entrega al Legislativo departamental para que proceda a designar a una autoridad interina.

El 90 % de los enfermos de sarampión en Bolivia tiene menos de 19 años

Carnet. Se exigirá el carnet de vacunación de los niños para los viajes interprovinciales e interdepartamentales.

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

El 90 por ciento de los enfermos de sarampión en este periodo de emergencia sanitaria nacional corresponde a jóvenes menores de 19 años, informó el viceministro de Vigilancia Epidemiológica, Max Enríquez.

Las autoridades señalaron además que los niños menores de cinco años no vacunados son el grupo más vulnerable a la enfermedad. "Es un nuevo virus que está circulando tiene una transmisibilidad más alta. Las personas no vacunadas podrían enfermarse", advirtió Enriquez.

Hasta ayer se confirmaron

más de 60 casos de sarampión, de los cuales 57 se concentran en el departamento de Santa Cruz, convertido en el epicentro del brote.

En respuesta, el Servicio Departamental de Salud (Sedes) de Santa Cruz anunció una jornada exclusiva de vacunación para alcanzar a todos los menores de cinco años que aún no han recibido la dosis correspondiente. "Pedimos a todos los padres, madres y tutores que acudan con responsabilidad y compromiso al llamado de la vacunación", instó el director del Sedes, Jaime Bilbao.

Bilbao también informó que, durante el receso escolar que comenzará el 30 de

CLASES

La Paz instruye modalidad virtual

El director departamental de Educación de La Paz, Basilio Pérez, informó ayer que en los municipios de La Paz y El Alto se habilitaron la modalidad a distancias debido a la emergencia sanitaria por sarampión y descartó, por el momento, adelantar las vacaciones de invierno en ambos municipios.

"Todavía no se ha tomado en cuenta adelantar las vacaciones. Nosotros, de manera interna, vamos a analizar si corresponde en los dos municipios", indicó Pérez después de indicar que se habilitó la modalidad a distancia.



Personal de salud vacuna a niños contra el sarampión, ayer. HERNAN ANDIA

junio, se exigirá el carnet de vacunación contra el sarampión como documento obligatorio para autorizar viajes interprovinciales e interdepartamentales de niños pequeños. Además, se reforzaron los controles en terminales de buses y aeropuertos, donde se solicitará el documento como parte del protocolo preventivo.

"Esta no es una vacunación tradicional, sino una medida

preventiva para frenar el contagio", enfatizó Bilbao.

Recomendaciones

Bilbao también recomendó evitar viajes innecesarios, usar barbijos ante síntomas respiratorios y suspender la asistencia a eventos masivos.

El Ministerio de Salud anunció la adquisición de 300.000 dosis de la vacuna contra el sarampión y adelantó que se dará prioridad al depar-

tamento de Santa Cruz, dada su situación epidemiológica.

Las autoridades hicieron un llamado urgente a la población para acudir a los centros de salud y completar el esquema de vacunación infantil, que consiste en dos dosis.

"La vacunación es la única forma efectiva de contener el virus y proteger la vida de nuestros niños", reiteró Enriquez.

Auditarán procesos a cargo de investigadores en caso consorcio

Involucrados. Hay un exministro de Justicia, jueces y vocales involucrados en el caso de consorcio.



Manuel Bastista en conferencia. CONSEJO DE LA MAGISTRATURA

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

Ante los avances del denominado caso Consorcio, el presidente del Consejo de la Magistratura, Manuel Baptista, anunció ayer que se realizará una auditoría a todos los procesos judiciales en los que participaron jueces, vocales y exautoridades ahora bajo investigación por presuntos actos irregulares.

"Nosotros no vamos a meter a nadie a la cárcel porque no es nuestra labor, pero sí vamos a ordenar las auditorías a los procesos donde estén involucrados todos estos funcionarios y exfuncionarios. Estamos hablando de los vocales y de los jueces que han tenido que ver dentro de este escandaloso caso de corrupción", afirmó Baptista.

En ese contexto, remarcó que se acusó formalmente al juez de Coroico, Fernando Marcelo Lea Plaza, por el delito de prevaricato, tras emitir una resolución presuntamente irregular para benefi-

ciar a un magistrado suplente.

Lea Plaza se encuentra suspendido, enfrenta un proceso disciplinario interno y también un proceso penal abierto por el Ministerio Público.

Baptista explicó que fue una declaración ampliatoria del juez Lea Plaza la que derivó en la ampliación de la investigación a otras autoridades, por delitos como consorcio y uso indebido de influencias. Sin embargo, negó categóricamente cualquier participación del Consejo de la Magistratura en los hechos denunciados. Asimismo, confirmó que los exvocales Claudia Castro, Yván Córdova e Iván Campero presentaron sus renuncias, que fueron aceptadas y actualmente ya no ejercen funciones dentro del Órgano Judicial.

La investigación del caso surgió a raíz de la decisión del juez de Coroico Marcelo Lea Plaza de tratar de destituir a la magistrada Fanny Coaquira y en su lugar habilitar a Iván Campero.

Presentan proyecto de ley para endurecer penas para menores

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

El Ministerio de Justicia envió un anteproyecto de ley a la Asamblea Legislativa Plurinacional para modificar el régimen de responsabilidad penal adolescente en Bolivia, ante el incremento de delitos graves cometidos por menores de edad.

"Este anteproyecto plantea modificar el artículo 268 del Código Niña, Niño, Adolescente, diferenciando dos temas específicos. Uno que tiene que ver con el rango etario; es decir, la edad de las personas, que se ha dividido entre 14 y 16 años, y 16 a 18 años, y la gravedad del delito", informó la titular de Justicia, Jessica Saravia, en conferencia de prensa.

Según la autoridad, esta propuesta surge tras un análisis detallado de la realidad.

Entre 2019 y 2024 se reportaron cerca de 5.000 casos con adolescentes involu-

crados, más del 50 por ciento vinculados a delitos contra la vida, como asesinato, infanticidio y violación. En muchos de estos casos, las víctimas también eran menores de edad. "Hay casos en que los menores que han incurrido en violación, seguidos de infanticidio, y han recibido una pena de seis años, una pena que no es proporcional a la gravedad de los delitos cometidos", aseveró Saravia.

El anteproyecto plantea modificar el artículo 268 del Código Niña, Niño y Adolescente, diferenciando la responsabilidad penal por franja etaria y por gravedad del delito.

Los adolescentes entre 14 y 16 años podrían recibir penas de hasta 12 años de privación de libertad para delitos graves que atenten contra la vida. "Delos 14 a 16 años se va a tener una sentencia de 12 años, considerando el desarrollo psicológico de los menores", precisó.

Foro Agropecuario de la CAO proyecta propuestas de los candidatos frente a la crisis

Participantes. Más de 500 representantes de sectores productivos acudieron a escuchar la propuesta de los candidatos en la Fexpocruz

REDACCIÓN CENTRAL
Agencias

El Foro Agropecuario convocado por la Cámara Agropecuaria del Oriente (CAO), la Asociación de Oleaginosas y Trigo (Anapo) y otros sectores productivos de Santa Cruz reunió halló coincidencias entre los tres candidatos a la presidencia que participaron: Manfred Reyes Villa (Súmate), Samuel Doria Medina (Unidad) y Jorge Tuto Quiroga (Libre).

Los candidatos reconocieron que el sector agropecuario y agroindustrial son fundamentales para superar la crisis económica, además de asumieron compromisos en caso de llegar al Gobierno para apuntalar las políticas económicas enfocadas en el sector agropecuario.

Los candidatos presentaron propuestas orientadas a impulsar la biotecnología, facilitar las exportaciones y atraer inversiones, así como también criticaron la ausencia del postulante de la Alianza Popular, Andrés Rodríguez, cuya silla estuvo vacía en el encuentro que se llevó adelante ayer en Fexpocruz.

El candidato por APB-Súmate, Manfred Reyes Villa,



Los candidatos en el Foro Agropecuario de la CAO, en Santa Cruz. APG

propuso la venta del litro de diésel y gasolina como esenciales para la producción. Dijo que requiere una transformación radical del sector productivo con el uso de biotecnología, resaltando que el país produce 20 millones de toneladas de alimentos y ahora se apunta a 80 millones de toneladas.

El candidato de la Alianza Unidad, Doria Medina, afirmó: "Está claro que el sector agropecuario es la clave para aumentar las exportaciones para suplir los dólares que ha perdido el país por falta

de gas. Aquí están los dólares". Remarcó su propuesta de los 100 días para la solución de la crisis.

El candidato por la Alianza Libre, Jorge Tuto Quiroga, insistió en que el agro es el motor más eficiente para recuperar la economía. "Este sector puede, en 2026, empezar a exportar o ahorrar importaciones de maíz y trigo por 1.300 millones de dólares. Mucho más que el gas, mucha más que la minería".

El presidente de la CAO, Klaus Frerking, destacó la relevancia de los compromisos

asumidos por los candidatos presidenciales participantes, con miras a encarar un nuevo horizonte en las políticas sectoriales para la gestión 2025-2030.

"Toda la institucionalidad va a estar atenta a que se cumplan los compromisos ahora asumidos. Le agradecemos a los tres candidatos por estar aquí presentes y vamos para adelante", dijo.

El Foro Agropecuario reunió a más de 500 representantes del sector productivo que buscan salidas a la crisis que enfrentan.

Pagos electrónicos logran récord y se suman más actores

REDACCIÓN CENTRAL
Agencias

A mayo de este año, el sistema de pagos nacional alcanzó un récord de 605 millones de operaciones con el uso de medios electrónicos, además se logró que nuevos actores internacionales, como el esquema PIX de Brasil, ingresen al mercado boliviano, informó ayer el Banco Central de Bolivia (BCB).

"Los primeros cinco meses del año se procesaron 605 millones de operaciones con el uso de medios electrónicos de pago, lo que representa un incremento del 89% respecto del mismo período de 2024 (319 millones). De estas transacciones, 347 millones (57%) corresponden a las transferencias electrónicas (Órdenes Electrónicas de Fondos-OETF), entre las que destacan los pagos con QR que equivalen al 85% del total", in-

dica un reporte institucional.

Esto significa que, a mayo de este año, se realizaron 77 transacciones por cápita, 87% más que el año pasado (41 transacciones per cápita), por lo que se prevé que hasta fin de la gestión se llegará a 200 transacciones por persona con lo que se superaría, con holgura, los 141 pagos electrónicos de 2024.

Adicionalmente, este marco normativo permitió la expansión del sistema de pagos nacional con nuevos actores como con la reciente incorporación de soluciones innovadoras como el esquema PIX del Brasil en Bolivia (el sistema del Banco Central de Brasil), el desarrollo de carteras digitales (e-wallets) y la próxima integración de pagos con activos virtuales estables (stablecoins), como USDT, a través de medios de pago autorizados por el BCB, en un entorno de seguridad, inclusión y eficiencia.



Los pagos electrónicos con QR en Bolivia. CARLOS LÓPEZ

Bolivia exportó casi 49.000 toneladas de aceite en 5 meses, menos que 2024

Obra. La Aduana Nacional precisó que las exportaciones llegaron a los 56 millones de dólares en los primeros meses de este año

REDACCIÓN CENTRAL
Abi

Bolivia exportó casi 49.000 toneladas (t) de aceite refinado de soya, por un valor de \$us 56 millones entre enero y mayo de 2025, volumen menor comparado con el mismo periodo de 2024, se-

gún datos de la Aduana Nacional (AN).

"De enero a mayo de 2025, las exportaciones de este producto registran un valor de más de 56 millones de dólares y un volumen de casi 49.000 toneladas, cifras que comparadas con el mismo periodo de 2024 son menores", infor-



La producción de aceite en Bolivia. PANAMERICANA

mó la presidenta de la Aduana Nacional, Karina Serrudo.

La autoridad recordó que entre 2021 y 2023, el valor promedio exportado de aceite refinado de soya superó los \$us 125 millones con un volumen promedio de unas 98.000 toneladas.

"Mientras que en la gestión 2024 se reportó un crecimiento en las exportaciones de este producto, superando los 135,8 millones de dólares por un volumen de más de 130.000 toneladas", añadió.

A diferencia de otros productos derivados de la soya, las exportaciones de aceite refinado tienen el 100% como destino los países de Perú, Colombia y Chile.

Serrudo recordó que, para asegurar el abastecimiento interno de aceite refinado de soya, las exportaciones deben sujetarse también al Certificado de Abastecimiento y Precio Justo que es emitido por el Viceministerio de Comercio y Logística Interna, conforme al Decreto Supremo 725.

"De esta manera se garantiza que las necesidades de la población estén cubiertas, se trata de garantizar primero el alimento para los bolivianos controlando el alza de precios en el mercado nacional, que sería imposible en caso de exportarse la totalidad de la producción al extranjero", dijo.

2025 GOBIERNO DE BOLIVIA
 MINISTERIO DE LA PRESIDENCIA | MINISTERIO DE COMUNICACION

¡LA INDUSTRIALIZACIÓN DE BOLIVIA AVANZA!

+170 PLANTAS

No son discursos,
SON HECHOS



Estas obras son una muestra del latido de un país que decide su destino, son el sudor convertido en progreso, son la voz de los que creen en esta tierra:

¡La minería late con fuerza!

Complejo Siderúrgico del Mutún

Después de varias décadas de espera, Bolivia producirá más de 200.000 toneladas de acero cada año para reducir las importaciones y generar miles de empleos.

¡Con paso firme hacia la soberanía agrícola!

Planta de Fertilizantes NPK

Con una producción de 45.000 toneladas de fertilizantes en Cochabamba, sentamos las bases para suelos más fértiles, una agricultura sostenible y la generación de recursos para el desarrollo del país.

¡Devolvemos la esperanza a miles de familias!

Centros de Medicina Nuclear y Radioterapia

El Alto - Santa Cruz - La Paz

Más de 68.000 personas beneficiadas con tecnología de punta y la atención de calidad de profesionales bolivianos para luchar contra el cáncer y otras enfermedades.

¡Energía limpia para los bolivianos!

Proyecto Hidroeléctrico Ivirizu

Generará más de 290 megavatios de energía limpia y renovable para el Sistema Interconectado Nacional. Menos cortes, tarifas más bajas y más cobertura.

¡Volveremos a ser potencia gasífera!

Pozo Mayaya Centro-XI

El norte de La Paz alberga uno de los 10 pozos gasíferos más grandes descubiertos a nivel mundial en los últimos años, un hito que transformará el futuro energético boliviano.

¡Bolivia cosecha su energía!

Plantas de Biodiésel en Santa Cruz y El Alto

Estamos a un paso de producir el 80% del diésel que necesita el país, una medida trascendental que nos ahorrará millones de dólares y sentará las bases para un mejor futuro.

SOMOS EL GOBIERNO DE LA INDUSTRIALIZACIÓN

"Toda nuestra labor no ha sido otra que luchar desde el lugar que nos ha tocado, por una Bolivia digna, productiva e industrializada, con soberanía política y económica; por defender con determinación nuestros recursos naturales e industrializarlos para dar un salto cualitativo en nuestro crecimiento económico, y por redistribuir la riqueza para mejorar la calidad de vida de todas las bolivianas y bolivianos"

Luis Alberto Arce Catacora
 PRESIDENTE DEL ESTADO PLURINACIONAL DE BOLIVIA

Dos conductores mueren calcinados en Tutimayu

Dato. El cisterna siniestrado transportaba aceite vegetal, sustancia que ante el fuego es altamente inflamable

.....
EVELYN ROJAS
Los Tiempos

Un trágico accidente de tránsito ocurrido la tarde del martes, aproximadamente a las 19:45, en la zona de Tutimayu, en Sacaba, sobre la carretera que une Cochabamba con Santa Cruz, dejó como saldo dos personas fallecidas.

El violento choque provocó una explosión de gran magnitud generando un incendio que consumió totalmente los vehículos involucrados. Ambos conductores perdieron la vida en el lugar, calcinados dentro de sus vehículos. Hasta el momento no han podido ser identificados debido al estado en que quedaron los cuerpos.

El jefe Departamental de

Bomberos, Alfredo Saravia, informó que la División de Bomberos atendió este siniestro con personal de la unidad de Sacaba, EPI Norte, oficina central, SAR y bomberos voluntarios. Se desplegó un carro bomba y equipos especializados en control de incendios.

Así mismo, mencionó que el incendio se controló utilizando por los menos 30 mil litros de agua y espuma.

“La cisterna siniestrada transportaba aceite vegetal, un líquido que ante el fuego genera bastante combustión”, indicó.

“Se está trabajando con Diprove para determinar la identidad de los vehículos y, por ende, confirmar la identidad de las víctimas. También se está recabando informa-



Uno de los motorizados siniestrados. SACABA COCHA

ción que permita esclarecer las circunstancias exactas del hecho”, informó el director de la Unidad de Tránsito de Sacaba, Juan Alcocer.

Este hecho trágico gene-

ró gran conmoción entre transportistas y pobladores del sector. Las autoridades piden transitar precaución en la zona, mientras continúan las investigaciones.



Las filas en las estaciones de servicio. CARLOS LÓPEZ

Controlarán filas en los surtidores para evitar infracciones

.....
REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

El director de Movilidad Urbana, Hever Rojas, presentó ayer un plan de ordenamiento vehicular con el objetivo de evitar congestionamientos causados por las filas en surtidores del municipio de Cochabamba.

La medida incluye la notificación a 27 estacio-

nes de servicio, donde se implementarán filas en un solo sentido, señalización adecuada y restricciones para no obstaculizar garajes privados.

Rojas informó que durante las próximas dos jornadas se llevará a cabo una fase de socialización del plan de reajuste vehicular con el resto de los surtidores, antes de su ampliación total en el municipio de Cercado.

Plazo para acogerse al “Rebajón Tributario” vence el 30 de junio

Beneficios. Los contribuyentes pueden acceder a un descuento del 100% en intereses y multas de las gestiones 1995 y 2023



La Feria Expo Tributaria, ayer. JOSE ROCHA

.....
REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

La Alcaldía de Cochabamba recordó que el próximo 30 de junio vence el plazo para acogerse al “Rebajón Tributario”, que otora 100% de descuentos en las multas e intereses en el pago de impuestos municipales de

bienes inmuebles, automotores y actividades económicas de las gestiones entre 1995 y 2023.

Para facilitar el acceso a la población a este alivio fiscal, la Secretaría de Recaudaciones y Atención al Contribuyente amplió sus horarios de atención en oficinas de Recaudaciones: viernes 27 de junio: de 8:00 a 18:00, sábado

“Estamos intensificando las activaciones para llegar a la mayor cantidad de contribuyentes y darles todos los canales de acceso en tema de información, pago, desplazamiento logístico en diferentes puntos de la ciudad”, informó la secretaria de Recaudaciones, Mariela Jiménez.

La Secretaría de Recaudaciones y Atención al Contribuyente ampliará sus horarios de atención en oficinas de Recaudaciones: viernes 27 de junio: de 8:00 a 18:00, sábado

28 de junio de 8:00 a 12:00 y lunes 30 de junio (último día): de 08:00 a 20:00 Esta medida acompaña el cierre del beneficio que condona el 100% de multas e intereses acumulados entre 1995 y 2023, y también el descuento del 15% por pronto pago de la gestión 2024.



Instalan letreros preventivos en Llawi Llawi. DANIEL JAMES

Colocan letreros para resguardar Llawi Llawi

Medioambiente. Los vecinos del barrio Magisterio ponderaron la intervención del lugar, en la serranía de San Pedro

.....
REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

Con el fin de evitar la aparición de construcciones en un área protegida, la Subalcaldía de Valle Hermoso procedió ayer a colocar letreros preventivos en la se-

rranía de San Pedro de Llawi Llawi, según un reporte de la Alcaldía

“Definitivamente la Subalcaldía de Valle Hermoso, con apoyo de la OTB Magisterio, está llevando adelante el colocado de letreros para evitar asentamientos en un área de

preservación natural”, aseveró el subcalde de Valle Hermoso, Sergio Garvizu.

La serranía está protegida por las leyes 174 y 333 de Medio Ambiente, y su conservación es una prioridad para el Gobierno Autónomo Municipal de Cochabamba (GAMC), debido a su valor ecológico y su importancia para el equilibrio ambiental de la ciudad.

“Todo este sector es un área de protección natural y actualmente está sufriendo avasallamientos de los terrenos (...) hay gente que se está dedicando a comercializar y lotear, sabemos que semanalmente viene gente que es engañada”, advirtió la jefa de la División de Urbanismo de Valle Hermoso, Jean Carla Loayza.

Barrio

Vecinos de la zona destacaron la intervención de la Alcaldía y expresaron su compromiso de trabajar en coordinación con el municipio para resguardar la serranía de San Pedro.

Con los letreros se busca prevenir a las personas que acuden los fines de semana de que el sector es un área protegida, por lo que no autorizan construcciones.

EDITORIAL

La lucha antidrogas



En el mundo, cada 26 de junio, se conmemora el Día Internacional de la Lucha contra el Uso Indebido y el Tráfico Ilícito de Drogas. La jornada es un tiempo para reflexionar sobre este flagelo y las acciones que existen para lograr una sociedad libre de consumo de psicoactivas y su tráfico ilegal.

Es en 1987 que la Asamblea General de la Organización de las Naciones Unidas (ONU) aprobó una resolución para establecer este día internacional apuntando a una sociedad libre del abuso y tráfico ilícito de drogas, propiciar el fortalecimiento de la cooperación internacional y generar políticas que contrarresten la influencia del mercado de sustancias ilícitas.

El lema este año es "Rompiendo las cadenas: prevención, tratamiento y recuperación para todos". El propósito es que las personas que consumen drogas puedan encontrar una salida a su dependencia. Es también un llamado a que la sociedad sea solidaria con quienes quieren alejarse de las drogas.

El consumo de drogas es un problema global que impacta gravemente en el desarrollo y las emociones de las personas y sus entornos familiares, sociales o laborales.

El tráfico de drogas tiene la facilidad de penetrar en todo espacio de interacción humana donde es posible generar una adicción, que si no se atiende a tiempo puede destruir al ser humano. De ahí que este año el foco se ponga en el bienestar de las personas.

"La incursión de drogas ilegales ha logrado traspasar fronteras con niveles alarmantes, afectando la seguridad y el desarrollo sostenible de las naciones. La lucha persiste y cuenta con el apoyo de organizaciones, fundaciones y estados miembros", se indica en el portal web sobre el Día Mundial Contra las Drogas.

En los últimos años, se impulsaron varias estrategias para combatir la producción y el tráfico de drogas. Las acciones van desde la erradicación de la materia prima hasta la destrucción de laboratorios donde se procesan las drogas sintéticas y evitar la legitimación de ganancias ilícitas provenientes del narcotráfico.

Se trata de una guerra antigua y desigual contra una industria que con el paso del tiempo se ha diversificado y modernizado. Son redes que traspasan fronteras y tienen el poder económico para penetrar instituciones y hasta gobiernos y así prosperar.

Desde principios del siglo XX, se reconoció el tráfico de drogas como un problema mundial y que se debía encarar de la misma manera. Sin embargo, este se ha extendido y se requiere repensar las estrategias y priorizar la prevención. El gran desafío es evitar que las personas, sin importar la edad, caigan en el consumo y se expongan a múltiples peligros.

El impacto de las drogas debe ser encarado con estrategias integrales que se enfoquen más en la prevención que en el combate. Y es también importante generar políticas públicas de atención para recuperar a quienes buscan liberarse de las drogas.

Tremendo revuelo causó en el país el titular de una noticia originada en un medio de prensa internacional, indicando que Bolivia estaba bajo vigilancia por parte de la Organización de Naciones Unidas (ONU) ante el riesgo de hambruna. Dado lo alarmante del anuncio, la nota corrió como un reguero de pólvora en los periódicos, televisión, radios y redes sociales, dando lugar a preocupaciones y críticas, así como a un rápido desmentido por parte del gobierno.

La nota en cuestión, originada en Roma, decía: "Bolivia y Colombia requieren seguimiento de la ONU por riesgo de hambruna, mientras que Haití se mantiene como «el punto más crítico» de América Latina", basándose en un Informe de la Organización de Naciones Unidas para la Agricultura y la Alimentación (FAO) y el Programa Mundial de Alimentos (PMA), titulado "Puntos Críticos sobre el Hambre: Alertas Tempranas sobre la Inseguridad Alimentaria Aguda - Perspectivas de junio a octubre de 2025", publicado el 16 de junio pasado.

Estrictamente hablando, fue una mala interpretación del Informe lo que ocasionó tan grande susto, provocando que la Coordinadora Residente de la ONU en Bolivia diera una urgente conferencia de prensa, el 17 de junio, acompañada de la Ministra de Relaciones Exteriores, el Ministro de Planificación del Desarrollo y el Ministro de Desarrollo Rural y Tierras, para declarar enfáticamente que Bolivia no está en riesgo de hambruna, mientras que el gobierno reafirmó el compromiso de seguir impulsando la producción agrícola para abastecer de alimentos a toda la población, especialmente a los sectores más vulnerables, y que seguirá trabajando con los organismos multilaterales por la soberanía alimentaria, el desarrollo rural integral y el bienestar de las familias bolivianas,

BUSCANDO LA VERDAD

¿Hambruna en Bolivia?



GARY RODRÍGUEZ

El autor es economista y magíster en comercio internacional

lo que vino a poner paños fríos al tema.

Más allá de tan pertinente aclaración, dado que "hambruna" evoca la apocalíptica imagen de pueblos del África en inanición, desnutridos, famélicos, enfermos y al borde de la muerte por la falta de alimento, cabe señalar que el Informe de la ONU sí advierte sobre un "deterioro progresivo de la inseguridad alimentaria aguda" en el país a corto plazo y dice por qué.

Pero, para entender de qué estamos hablando, hay que decir que un país tiene "seguridad alimentaria" cuando concurren dos factores: que haya alimentos en el mercado y que sean accesibles a la población, vale decir, que tengan un precio que se pueda pagar, porque podría ocurrir que haya alimentos tan caros, que no se los pueda adquirir para consumir.

Hay que aclarar también que, si bien un país puede tener seguridad alimentaria con alimentos de origen nacional o importados, lo ideal es llegar al autoabastecimiento para evitar la dependencia y la vulnerabilidad, y gozar de "soberanía alimentaria", como pasa con la generalidad de los alimentos básicos que, gracias a Dios, se producen en el país. Finalmente, referir que, peor que la "inseguridad alimentaria", es la "crisis alimentaria" que se da cuando la gente pasa días enteros sin comer por falta de dinero, acceso a los alimentos u otros recursos.

Dicho esto, ¿cuál la relevancia del Informe de la ONU para Bolivia? Sin duda, la identificación de los factores para un progresivo deterioro de la inseguridad alimentaria aguda.

Para fines de equilibrio, pedí a la Inteligencia Artificial hacer un resumen del Informe y esto fue lo que dijo:

"Bolivia aparece como uno de los países con probabilidad creciente de deterioro en su seguridad alimentaria aguda entre junio y octubre de 2025; la inflación económica sostenida está afectando el poder adquisitivo de la población, lo que dificulta el acceso a alimentos básicos; la escasez de reservas internacionales limita la capacidad del país para importar alimentos y combustibles, profundizando la crisis; las dificultades para acceder a insumos y combustibles han afectado la producción de alimentos, en particular el maíz, un cultivo clave en la dieta boliviana; 2,2 millones de bolivianos sufrían inseguridad alimentaria aguda (octubre de 2024) equivalente a un 19% de la población; Bolivia no está entre los países en riesgo técnico de hambruna como Sudán, Gaza, Sudán del Sur, Haití o Malí; si no se abordan las causas estructurales, la situación puede empeorar durante el segundo semestre de 2025, especialmente en zonas rurales; la combinación de factores económicos, climáticos y logísticos (p. ej. bloqueos) ha generado un efecto acumulativo que agrava la situación alimentaria"

Para cambiar todo esto, el gobierno debería garantizar tres cosas -seguridad jurídica (cero avasallamientos y bloqueos), seguridad de mercados (libre exportación y represión del contrabando) y seguridad de buenas políticas (v. gr., uso de la biotecnología)- a fin de que el sector agropecuario invierta mucho más, genere muchísimos más empleos dignos e ingresos, y produzca tal cantidad de alimentos sosteniblemente, que Bolivia llegue a ser un gran país agroexportador, a partir de lo cual obtendría miles y miles de millones de dólares cada año.

SURAZO

Lista gris y lista negra



JUAN JOSÉ TORO

El autor es Premio Nacional en Historia del Periodismo

En este año del bicentenario, que todavía no llega a su mitad, Bolivia recibió dos tremendos "regalos" y uno de ellos fue su inclusión en la lista gris del Grupo de Acción Financiera Internacional (GAFI).

La lista gris es una categoría que agrupa a países con deficiencias en la lucha contra el lavado de dinero y el financiamiento del terrorismo. Entrar en ella es tan grave que el gobierno ha previsto introducir reformas legales para evitar caer en la lista negra, y sufrir consecuencias severas. Conociendo la relación entre Ejecutivo y Legislativo, deteriorada por diferencias sectarias, hay pocas esperanzas de que se asuma medidas concretas, pero lo verdaderamente terrible es que hemos llegado a esta situación como parte de un proceso que ha mostrado su rostro más terrible en Llalagua, cuando grupos de bloqueadores asesinaron a policías y un civil.

¿Qué tienen que ver los sucesos de Llalagua con la lista gris? Mucho. Hay que tomar en cuenta que esos hechos confirmaron la expansión del tráfico de marihuana en el norte potosino y su directo vínculo con la internación de vehículos indocumentados de Chile, muchos de ellos robados.

El tráfico de autos "chutos" forma parte de redes internacionales que se dedican a internar autos usados a países en vías de desarrollo. En 2020, un informe del Programa de las Naciones Unidas para el Medio Ambiente identificó a Chile como uno de los 10 principales importadores de autos usados que luego son internados, generalmente de manera ilegal, en Bolivia, Paraguay y Perú. Eso explica el surgimiento de gigantescos mercados de vehículos indocumentados en el sur de Oruro y norte de Potosí, que son regiones próximas a la frontera con Chile.

El mercado de autos usados, que al venderse son considerados nuevos, mueve miles de millones de dólares. El primer eslabón es Asia, con Japón a la cabeza, donde intermediarios compran esos automotores por docenas, sin ningún tipo de control, lo que abre la posibilidad del uso de dinero de dudosa procedencia que, de esa manera, se "lava"; es decir, entra a los circuitos económicos. Un estudio del Consejo Latinoamericano de Ciencias Sociales (Clacso), publicado en 2021 con el título "La ruta de los chutos: Red transnacional de distribución de autos usados a Bolivia", dice que entre los inter-

mediarios están turcos y paquistaníes. Aquí es donde encontré otro detalle: el enlace para la compra de ambulancias usadas para la Gobernación de Potosí era un paquistaní.

¿En qué está el caso de las ambulancias fantasmas? El gobernador titular de Potosí, Jhonny Mamani, sigue detenido preventivamente en una cárcel de La Paz, pero no directamente por ese caso, sino por legitimación de ganancias ilícitas, un delito que también comprende al lavado de dinero. Mientras ejercía su cargo, Mamani metió a la Asamblea Legislativa Departamental (ALD) de Potosí un paquete de proyectos de construcción de canchas de césped sintético en casi todos los municipios del departamento. Él está en la cárcel, pero la ALD sigue aprobando la construcción de esas canchas. Los asambleístas del MAS, que son los que aprueban esos proyectos, dicen que son pedidos de los habitantes de los municipios beneficiarios pero, tras los sucesos de Llalagua, me enteré que quienes piden esas canchas son migrantes que viven en la capital de departamento y los fines de semana vuelven a sus tierras, donde usan esos campos deportivos para entretenerse.

Al final, todo está vinculado y justifica que, como segundo regalo, Bolivia aparezca en la lista negra de los países con mayor corrupción. Somos campeones regionales y subcampeones mundiales. Por eso tenemos sembradíos de marihuana en el campo y hemos inundado nuestras ciudades de autos "chutos".

Los Tiempos

Fundado por Demetrio Canelas el 16 de septiembre de 1943
Fue asaltado y destruido el 9 de noviembre de 1953
Reanudó sus ediciones el 19 de julio de 1967
Miembro de la Sociedad Interamericana de Prensa (SIP)
y de la Asociación Nacional de la Prensa (ANP)

DIRECTORES EMÉRITOS
Demetrio Canelas, Carlos Canelas, Alfonso Canelas T.

PRESIDENTE DEL DIRECTORIO
José María Reyes García

GERENTE GENERAL
Miguel Díaz Cossido

JEFA DE REDACCIÓN
Ratiuska Vásquez

EDITOR DE PAÍS: Tatiana Castro E.
EDITOR DE PUNTOS DE VISTA Y MUNDO: Norman Chinchilla C.
EDITOR DE DOBLE CLICK: Edwin Fernández R.
EDITOR DE OHI: Lucero Claros
EDITOR FOTOGRAFICO: Carlos López G.

Edificio Los Tiempos, plaza Quintanilla, casilla 525. Teléfonos: 4254562-63, 4254577.
www.lostiempos.com Correo electrónico: lostiempos@lostiempos-bolivia.com
Cochabamba-Bolivia

Aurora rescata un punto ante GV San José con gol de Ramallo en descuentos

Copa Bolivia. El Equipo del Pueblo despertó cuando parecía que se iba a quedar sin nada en el partido con GV San José

REDACCIÓN CENTRAL
La Prensa

Aurora logró rescatar un punto cuando parecía que se iba a quedar sin nada, anoche en el estadio Félix Capriles, ante Gualberto Villarreal San José, con el que finalmente empató 2-2 por la Copa Bolivia.

El Equipo del Pueblo con cuatro unidades, está a dos de ABB, que con seis puntos es líder del grupo C. Mientras, GV San José se queda relegado con dos unidades.

Nuevamente, el jugador Rodrigo Ramallo fue uno de los protagonistas de Aurora, un gol suyo a los 49' de la etapa final le dio un punto al conjunto aurorista que intenta ser pro-

tagonista en la Copa Bolivia.

Fue un partido de ida y vuelta, donde ambos buscaron la apertura del marcador. Pero, fue el visitante, que abrió la cuenta mediante un soberbio cabezazo de Samuel Galindo, cuando se jugaban los 10 minutos de iniciado el partido.

La reacción de Aurora no se dejó esperar, buscó el tanto del empate, hasta que tras una buena jugada de Iván Vidaurre, fue Carlos "Chaval" Sejas quien anotó el 1-1 con una estupenda "palomita".

Tras ese tanto, locales y visitantes lucharon por la posesión del balón, mientras desde las gradas, hinchas de ambos equipos alentaban para que busquen la diferencia.

En el segundo tiempo, el partido tuvo similares características. Luego de una falta de golero Luis Cárdenas, el árbitro pitó que Samuel Galindo anotó tras un rebote de su remate que pegó en el travesaño y luego de cabeza mandó el esférico al fondo de las redes.

Con el doblete, el cruceño se erigió como una de las figuras del partido. Mientras, Aurora no llegaba con eficacia sobre la portería del golero Roberto Rivas.

Final

Cuando los visitantes se aprestaban a celebrar, un centro desde la izquierda de Didí Torrico encontró la cabeza de David Robles, que empalmó y tras una serie de rebotes, finalmente Ramello empujó el balón al fondo de las redes.

Fue la celebración alborozada mientras la jugada fue re-



Aurora frente a GV San José ayer por la Copa Bolivia. FOTOS: JOSE ROCHA

visada por el VAR y luego de algunos minutos, finalmente Dilio Rodríguez convalidó el gol del empate del Equipo del Pueblo

Unos minutos después, GV San José se quedó con uno menos tras la expulsión de Seimandi. Esta situación fue aprovechada por Aurora, Ballivián se perdió de anotar el gol del triunfo, sólo frente al arco, remató a las manos del golero Rivas.



El partido por la Copa Bolivia.

Dortmund gana y Fluminense empata, ambos avanzan de fase

Resultado. Con este resultado, Mamelodi se quedó fuera de la cita orbital, mientras que Fluminense avanzó entre los mejores



Dortmund venció a Ulsan Hyundai. FIFA

REDACCIÓN CENTRAL
Agencias

El Dortmund y Fluminense, tras los resultados de ayer avanzaron de fase en el Mundial de Clubes.

Fluminense empató 0-0 en la tercera fecha del grupo F contra Mamelodi Sundowns en el Hard Rock Stadium.

Los brasileños no tuvieron su mejor partido, pues se les vio desconectados, sin orden e incluso, nunca generaron una acción de peligro. Con esta igualdad, Flu llegó a cinco unidades y avanzó a los octavos de final del Mundial.

Fue un partido totalmente ajeno a lo que venía acostumbrado Fluminense. Ningún

disparo al arco y todos sus remates se fueron desviados. Menos del 40% de la posesión del balón a lo largo del compromiso y como si de un equipo desconocido se tratara, los brasileños no lograron conectar.

Con este resultado, Mamelodi se quedó fuera de la cita orbital, mientras que Fluminense avanzó entre los mejores 16 equipos del Mundial, junto a Borussia Dortmund que dominó la zona y clasificó.

Dortmund

Borussia Dortmund derrotó 1-0 a Ulsan Hyundai en el TQL Stadium de Cincinnati, por la tercera fecha del Grupo F del Mundial de Clubes. El equipo alemán cumplió con la lógica y consiguió el triunfo que lo depositó en la cima de su zona rumbo a los octavos de final.



Un entrenamiento de Wilstermann. CARLOS LÓPEZ

Wilstermann defenderá liderato ante Blooming

Copa Bolivia. El Rojo llega al partido con la convicción de mantenerse en el primer lugar de su serie en la competición

REDACCIÓN CENTRAL
La Prensa

Wilstermann tendrá un duro desafío esta noche, cuando a partir de las 20:00 visite a Blooming, por la tercera fecha de la Copa Bolivia, en partido a jugarse en el

estadio Gilberto Parada.

Será un choque entre el primero y segundo de la serie A, los Aviadores son punteros con seis unidades, mientras el equipo celeste de Santa Cruz va segundo con tres puntos.

Cristian Chávez, entrenador de Wilstermann, destacó

la importancia del partido, además del rival que se tendrá al frente, pero, una vez más, afirmó que confía en los jugadores que enviará al campo de juego.

No será tomado en cuenta Alejandro Chumacero por decisión técnica, luego Chávez contará con la mayoría de los jugadores que han sido tomados en cuenta en el torneo "largo".

Blooming, por su parte, con Mauricio Soria al frente, mandará lo mejor que tiene para intentar llegar a la cima de la serie. El partido será dirigido por Bladimir Rueda, a quien colaborarán Edzon Azero y Fabián Herrera.

En El Alto

Con cuatro puntos en la tabla de posiciones producto de un empate y dos victorias, el plantel de The Strongest visitará hoy a Always Ready con el que jugará desde las 15:00 en el estadio Municipal, de El Alto.

Se espera un encuentro de ida y vuelta, ya que en el torneo "largo" el equipo de Always Ready se mantiene primero con 27 puntos, pero es acechado por los atigrados con 25 unidades, quienes llegan motivados después de ganarle a Bolívar.



28ª edición: La Fiesta de la Música vuelve a cautivar a los cochabambinos

Éxito. La plaza de Las Banderas fue el epicentro de la versión *Bicentenario de Bolivia* de la *Fiesta de la Música*, que fue animada por una decena de bandas emblemáticas del país.

En Cochabamba, la Alianza Francesa lleva adelante esta actividad desde hace 28 años, tomando simbólicamente el espacio público y dando lugar a músicos nacionales emergentes y consolidados. La gastronomía y productos artesanales de Bolivia y Francia complementaron la fiesta musical que se celebra desde hace más de dos décadas en la Llajta



En familia. Gabriel Cachi Cruz, Jhael Cruz, Aracely Cachi Cruz.



Amenos. Sara Reynolds, Ágata Morales, Carolina Ugarte, Tamara Reynolds.



Grupo. Algunos estudiantes de la Alianza Francesa de Cochabamba.



Expectativa. El público que asistió el evento musical en la plaza de Las Banderas.



Ecléctico. La banda Awayus Experimental durante su presentación en la 28ª versión de la Fiesta de la Música.



Espectáculo. Vivi Cardozo fue una de las principales animadoras del evento musical.

SKY BOX
CINEMAS & ENTRETENIMIENTO

CARTELERA

DEL JUEVES 26 DE JUNIO

<p>ESTRENO +14</p>	<p>2D DOBLADA 11:30 13:40 15:50 18:00 20:10 22:25</p>	<p>2D DOBLADA</p>	<p>11:50 14:10 16:30 18:50 21:10</p>
<p>ESTRENO +14</p>	<p>2D DOBLADA 12:30 15:15 18:00 20:45 2D SUBTITULADA 21:10</p>	<p>ESTRENO +14</p>	<p>2D ULTRA LASER DOBLADA ATMOS 11:30 14:15 17:00 19:45 22:30</p>
<p>TP</p>	<p>2D DOBLADA 11:30 13:25 15:20 19:30</p>	<p>TP</p>	<p>2D DOBLADA 12:50 14:55 17:00 19:05</p>
<p>+14</p>	<p>2D DOBLADA 17:15 21:25</p>	<p>PARQUEO LIBRE DURANTE SU PELICULA PARA CLIENTES DEL CINE</p>	

www.skyboxcinemas.com.bo

EL INGRESO A PELÍCULAS PARA MAYORES DE 14 AÑOS REQUIERE LA PRESENTACIÓN OBLIGATORIA DE CARNET DE IDENTIDAD.

Candidato de APB propone gasolina y diésel a 5 bolivianos eliminando intermediarios



.....
REDACCION CENTRAL
 Los Tiempos

Santa Cruz, 25 de junio de 2025

En el foro organizado por la Cámara Agropecuaria del Oriente (CAO), el candidato presidencial de la Alianza Por Bolivia (APB), Manfred Reyes Villa, sorprendió con una propuesta concreta para

enfrentar la crisis energética y el desabastecimiento de combustibles.

Durante su intervención, Reyes Villa planteó eliminar a los intermediarios en la cadena de distribución y garantizar la provisión de gasolina y diésel a 5 bolivianos el litro, tanto para el sector agroproductivo como para la ciudadanía en general.

“El problema no es la escasez, sino la ineficiencia y la corrupción. Con gestión y transparencia, el país puede volver a pagar precios justos por el combustible”, afirmó el candidato ante empresarios, productores y representantes del sector agropecuario.

Reyes Villa insistió en que su modelo de economía mixta—con tanto mercado como

sea necesario y tanto Estado como sea posible— permitirá recuperar la confianza, garantizar el abastecimiento y dar certidumbre al aparato productivo nacional.

La propuesta fue bien recibida por varios sectores presentes, que valoraron la claridad del planteamiento y la orientación hacia la eficiencia y el alivio económico.



ESPACIO SOLICITADO